

为中越关系发展定向把舵 推动亚太共同发展繁荣

——写在习近平总书记即将对越南进行国事访问之际



2022年8月23日,陕西首趟中越国际货运班列由西安国际港站驶出开往越南河内。新华社发

(上接1版)

高屋建瓴的政治引领,对美好未来的共同描绘,让中越携手同行的意愿更加强烈,脚步更加有力。正如习近平总书记所说,中越是山水相连、唇齿相依的好邻居、好朋友,是志同道合、命运与共的好同志、好伙伴,是具有战略意义的命运共同体。

回望历史,中越两国在争取各自民族解放事业中相互支持,结下了“同志加兄弟”的深厚情谊。双方老一辈领导人缔造和培育的中越传统友谊,至今依然是两党两国关系发展的宝贵财富。

立足当下,在两国建立全面战略合作伙伴关系15周年基础上,双方就提升两国关系定位达成共识,可谓水到渠成。这符合两国共同愿望和共同利益,也有利于地区和世界和平与发展,将为两国关系开辟更加光明的前景。

深化政治互信,加强务实合作,丰富人文交流。习近平总书记此次访问,必将成为中越关系史上又一重要里程碑,为筑牢两国关系发展的社会根基、实现两国各自稳定和发展、推动两国关系再上新台阶作出更大贡献。越南各界对此高度期待。

越南外交部前副部长、前驻华大使阮文诗表示,越中关系的不断发展符合两国人民的利益与诉求,符合时代发展大势。期待习近平总书记再访越南,同阮富仲总书记共同谋划越中关系发展大计,为双边关系发展步入政治互信更高的新阶段注入强劲动力。

铺设互利共赢、携手发展的快车道

“中越都在推进各自的社会主义现代化事业,都把中越关系作为各自对外政策的优先方向,都把对方发展视为自身发展机遇。”10月20日,习近平总书记在会见出席第三届“一带一路”国际合作高峰论坛的越南国家主席武文赏时这样表示。

相互支持,携手发展,是中越两国的共同选择。中国持续扩大高水平开放,为越南企业带来通往更广阔发展空间的重要机遇。

在越南TH真奶集团董事长蔡香的脑海中,有这样一个场景久久难忘:在2018年举行的首届中国国际进口博览会上,“习近平主席来到我们展台,详细了解产品情况”。正是从那时起,这家越南乳制品生产企业同中国结缘。在同中国合作伙伴的共同努力下,TH真奶集团2019年成为第一家获中国海关总署签发出出口编码的越南乳制品企业。如今,这家企业的产品已出现在北京、上海、广州等地超市货架上,并在多个电商平台开设了官方网店。

在不久前闭幕的首届中国国际供应链促进博览会上,越南阳光联合股份有限公司品牌经理阮氏棉荷说,链博会为企业与中国市场深度融合的机会,中国先进的制造业、庞大的市场体量和通畅的物流网络促进全球产业链、供应链各要素有效运营。

中国是越南最大贸易伙伴,越南是中国在东盟内最大贸易伙伴。中越双边贸易额连续两年突破2000亿美元。今年前10个月,双边贸易额达1851亿美元。中越2017年签署共建“一带一路”和“两廊一圈”合作备忘录,两国各领域合作走上快车道。从发展边境贸易到推动基础设施建设,从加强产业链、供应链合作到携手促进绿色发展,中越两国务实合作领域不断拓展深化。

累计发电量超过410亿千瓦时,带动十亿美元的国内工程服务、技术和装备出口,超过80个中国标准在越南落地……中越共建“一带一路”倡议首批落地项目越南永新燃煤电厂已安全运行超过五年,极大缓解越南南部电力紧缺的情况。

中企承建的越南首条城市轨道交通项目二号线投入

运行两年,方便居民出行,有效改善当地交通状况,有力促进越南首都经济的发展,成为共建“一带一路”倡议与越南“两廊一圈”战略对接的标志性项目。

“一带一路”绿色能源合作正不断惠及包括越南在内的共建国家人民。从事光伏产业的中国锦浪科技股份有限公司副总经理陆荷峰说,近年来东南亚市场对来自中国的绿色能源产品表现出浓厚兴趣,“我们在越南建立了一个产能达5吉瓦的工厂”。

共同绘就新时代亚洲愿景

10月16日上午,云南玉溪,伴随着清脆的汽笛声,两列满载着云南西蓝花、白菜、石榴等特色果蔬的冷链班列,从研和站驶出,一天后分别抵达越南老街和老挝万象。中越、中老铁路国际冷链货运班列正式开通运营,将有力带动沿线地区经贸发展,进一步联通中国-中南半岛经济走廊,提升区域互联互通水平。

2022年10月31日,习近平总书记在同阮富仲总书记举行会谈时指出,中方视东盟为周边外交的优先方向,高质量共建“一带一路”的重点地区,重视越南在东盟中的地位和作用,期待同越方携手加快和平、安宁、繁荣、美丽、友好“五大家园”建设,推进东亚区域一体化。

当前,中国-东盟命运共同体建设持续推进。中国与东盟各国合作共赢,团结自强,双向投资额累计超过3800亿美元,给区域合作带来累累硕果和蓬勃活力,成为中国和周边国家合作的典范。

今年是中国践行亲诚惠容周边外交理念十周年。十年来,中国同周边28国和东盟建立形式多样、内涵丰富的合作关系,推动共建澜湄国家命运共同体,打造中国-中亚命运共同体……从亚欧大陆腹地到太平洋沿岸,周边命运共同体的繁茂大树开枝散叶、生机勃勃,为构建人类命运共同体提供有力支撑。

从雅万高铁顺利开通运营到中巴经济走廊十年建设取得里程碑式成就,从中国-东盟自贸区3.0版谈判加快推进到《区域全面经济伙伴关系协定》红利持续释放,从中国-东盟博览会、中国-南亚博览会广迎四海宾客到广交会、进博会、链博会成功举办……中国深耕周边、扎根亚洲、辐射全球,以自身发展促进周边发展,同地区国家共同推进现代化进程,为全球发展注入澎湃动力。

“我们应该秉持亚太合作初心,负责任地回应时代呼唤,携手应对全球性挑战,全面落实布特拉加亚愿景,建设开放、活力、强韧、和平的亚太共同体,实现亚太人民和子孙后代的共同繁荣。”11月17日,在美国旧金山举行的亚太经合组织第三十次领导人非正式会议上,习近平主席寄语亚太发展下一个“黄金三十年”。

柬埔寨亚洲愿景研究院研究员通孟戴认为,中国与东盟在自贸区建设、共建“一带一路”、三大全球倡议等框架内的合作,将为地区高质量发展提供强劲动力,推动各国共同建设和平、繁荣和命运与共的未来。

印尼智库亚洲创新中心主席班邦·苏尔约诺说,构建亚太命运共同体是当今亚太各国和平与发展的现实需求,为各国谋求新发展提供了新思路。中国追求共同发展,讲求合作共赢,同各国一起做做大共同利益的蛋糕,为人类共同发展开辟更加广阔的前景。

赓续传统友谊,描绘合作蓝图。站在崭新的起点上,中越两国将秉持合作初心,着眼共同发展,与地区国家并肩同行,顺应时代召唤,打造命运与共的美好明天。(新华社北京12月9日电)

美国否决安理会巴以停火决议草案 多国表示失望

新华社联合国12月8日电(记者王健刚)美国8日否决了联合国安理会一份旨在推动实现巴以人道主义停火的决议草案。多国对此表示失望和遗憾。

8日上午,在联合国秘书长古特雷斯的敦促下,安理会召开巴以局势紧急会议。当天下午,安理会对由阿联酋提交并得到近100个国家支持的要求在加沙地带立即实现人道停火的决议草案进行表决。草案获得13票赞成,美国投了反对票,英国投了弃权票。由于常任理事国美国行使了否决权,草案未能通过。美国常驻联合国副代表罗伯特·伍德在投票后称,该决议草案“脱离现实”。

中国常驻联合国代表张军在决议草案被否决后的解释性发言中说,中方对此表示“极大失望和遗憾”。两个月的战事已造成前所未有的死亡和破坏,立即停火是压倒一切的前提。

巴勒斯坦常驻联合国观察员曼苏尔指出,安理会无法通过一项新的决议来履行其职责,令人遗憾,也是“灾难性的”。

阿联酋常驻联合国副代表阿布沙哈卜对表决结果“深表失望”。他说,这一“令人失望”的结果不会阻止他的国家继续敦促安理会成员采取行动,结束在加沙地带的暴力行径。

俄罗斯常驻联合国副代表波利扬斯基说,“今天将成为中东最黑暗的日子之一”,美国再次阻挠了停火呼吁。

法国常驻联合国代表尼古拉·德里维埃表示,“法国对这项决议投了赞成票,我们恳求立即实现持久的人道主义停火。”

日本常驻联合国代表石兼公博对草案未被通过表示“遗憾”。他说,日方代表团投票支持这项草案,因为无论是巴勒斯坦人还是以色列人,所有平民生命的丧失都是悲剧。

这一票,让美国站在了和平的对立面

新华社记者 叶书宏

巴以冲突仍在继续,无辜生命正在消逝。在国际社会疾呼和平之际,阿联酋8日向联合国安理会提交的一份要求在加沙地带立即实施人道主义停火的决议草案,却因安理会常任理事国美国的一票否决未获通过。在当天的安理会巴以问题公开会上,美国常驻联合国副代表伍德称,美国“不支持”当前实施停火。

这份决议草案获得了安理会15个成员中13个成员支持,英国弃权,美国投了否决票。这一票,无疑再次让美国站在了世界和平的对立面。实际上,这已经不是美国第一次在联合国安理会有关加沙停火决议草案上单独投反对票。今年10月,一份由巴西起草的有关巴以实现停火、保护平民的决议草案同样因美国的否决票而未获通过。国际社会对美国投票立场表达“震惊”和“遗憾”的同时,也对美国所表现出的“偏袒”和“双标”提出了严厉批评。

巴以冲突造成太多的伤亡破坏,无辜平民正在付出生命、遭受苦难。在这一涉及人类道义良知的大是大非问题上,任何消极的态度都站不住脚,再多的辩解都苍白无力。一边纵容战事延续,一边却声称关心加沙民众的生命安全和人道需求;一边纵容战事延续,一边却主

张防止冲突外溢;一边纵容战事延续,一边却把保护妇女儿童、保护人权挂在嘴边……这一切只会让人们更加清楚地看到,什么是“口是心非”,什么是“自欺欺人”,什么是“双重标准”。

当前,立即停火是压倒一切的前提。没有全面停火,再多人道援助也是杯水车薪。放任战事延宕,最终结局很可能是一场吞噬整个地区的浩劫,甚至彻底葬送“两国方案”,让巴勒斯坦人民和以色列人民陷入仇恨与对抗的恶性循环。近日,联合国秘书长古特雷斯根据《联合国宪章》第99条致信安理会主席,提请安理会注意加沙地带局势将加剧国际和平安全的威胁,呼吁安理会成员推动避免加沙人道主义灾难,并呼吁以色列和巴勒斯坦武装组织宣布人道主义停火。这是50多年来联合国秘书长首次援引该条款,局势之严峻可见一斑。

战争考验良知与正义,和平呼唤理性与智慧。作为世界大国的美国,更应采取负责任态度,跟安理会其他成员一道,将全部努力汇聚到平息加沙战火的目标上来,推动安理会尽早采取有意义、负责任的行动,给巴勒斯坦人民留下活下去的希望,给中东地区留下和平的希望。(新华社北京12月9日电)

一批反映南京大屠杀历史的新书发布

新华社南京12月9日电(记者 陆华东)近日,侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆联合各界在南京举行“铭记历史 珍爱和平——2023年度南京大屠杀史研究新书发布会”。《时间证人》《宁生,宁生》等10余本新书发布。

新书发布会推出国家公祭、南京大屠杀史主题社会教育类出版物,加强青少年爱国主义教育。《拉贝日记(青少版)》增添了约翰·拉贝手绘图、大幅历史图片、译者导读及延伸注释等,增强了知识性,提升了阅读亲近感。

南京大屠杀幸存者肖像摄影集《时间证人》,由摄影师速加和侵华日军南京大屠

杀遇难同胞纪念馆的工作人员历时5年完成。书中收录了速加拍摄的马秀英、王恒等80位南京大屠杀幸存者的肖像,幸存者证言,以及摄影手记,为幸存者留下了珍贵的“记忆之书”。

南京大屠杀史外译和海外发行工作不断加强。发布会上推出了《南京大屠杀史》阿尔巴尼亚文版,加之此前已出版的英文、希伯来文、波兰文、韩文、印地文等版本,形成了8个语种海外传播矩阵,让国际社会了解南京大屠杀历史真相。

新书发布会上,还推出了两本历史基础研究类出版物,体现相关史料收集整理和学术研究的最新成果。

邵阳市创建全国文明城市应知应会小常识⑦

十四、您对当地学校师德师风的评价如何?

每学期,老师都会上门家访或电话家访,实时关注学生学习生活情况,对小孩很有责任心。教学上,老师们能尽职尽责,积极奉献,出色地完成工作任务。

十五、本社区是否组织过未成年人的活动(指道德实践、公益服务、打扫环境卫生或外出参观等)?

我市各社区能充分利用家长学校、未成年人活动场所开展学雷锋志愿服务、家庭教育、科普文化和文明实践等活动。丰富了未成年人的课余时间,又培养了未成年人爱国、勤俭、乐于助人的良好

品格。

十六、您对当地学校周边社会文化环境治理(包括整治学校周边的治安秩序、交通秩序、市场秩序等)的评价?

我市建立健全校园周边环境整治工作机制,并将校园周边环境整治纳入平安建设(综治考评)重要内容,定期采取会议调度、现场督查、问题通报、交办等措施强力推进各项工作落地落实。每天有教师、家长志愿者、交警等在校园周边值岗,市公安局还推进“雪亮工程”建设,不断加强网络网吧、荧屏声频、出版物市场整治,维护校园周边良好秩序,未成年人成长环境进一步得到优化。